



业态更丰 体验更优

——我省中秋假期文旅市场平稳有序

本报全媒体记者 钟秋兰

9月15日晚,“明月山中话团圆”中秋晚会在明月山景区轻奢营地举行,来自全国各地的游客齐聚在此,共度浪漫之夜。当晚,萍乡武功山景区徒步登山路口人声鼎沸,游步道上人头攒动热闹非凡,景区采取音乐会与互动游戏相结合的方式,在山顶举办赏月月活动吸引游客夜爬打卡。9月15日至17日,珠山文旅在景德镇陶源谷大草坪文化会客厅旁,精心打造了一处月球玉兔拍照装置,吸引了众多游客驻足拍照……中秋假期,我省各地推出了丰富多彩的文旅活动,促进了文旅消费,提升了游客的体验感。

今年中秋假期,不仅名山大川成为热点,赏月、灯会、游园等相关民俗活动也受到游客关注,短途游、周边游成为主导。

在我省,文化与传统共鸣。游客们走进王勃笔下“秋水共长天一色”的滕王阁、李白“飞流直下三千尺”的庐山,领略诗旅江西的魅力。为更贴近游客喜好,打造“最懂

年轻人”的旅游景区,萍乡武功山景区不断在活动创新上发力。除了依托武功山绝美自然风光打造金顶中秋赏月音乐会,还在山下花洞里景区、驴友小镇、龙溪秘境等地,根据各地独特风貌,为游客量身定制亲子游、户外游、康养游等多种出行方式和旅游路线,使传统佳节在武功山焕发出新的生机与活力。另外,全省各地举办了独具特色的中秋传统民俗活动,让游客感受到浓厚的节日氛围。进贤西湖南李家村举办了热烈的中秋烧塔民俗活动;婺源江湾景区徽剧、傩舞、茶道和豆腐架等非遗系列活动接踵上演;李坑景区举办了首届晒秋文化节,邀请游客品尝新鲜美味的水果,感受“晒秋”这一传统习俗所蕴含的对丰收的喜悦和对美好生活的期盼;篁岭景区除呈现丰收盛景的晒秋景观外,板凳龙灯、滚灯车、非遗滚灯舞也不断上演,陪伴游客欢度中秋奇妙夜。

丰富的假日文旅产品供给,是满足市场需求的重要基础。中秋假期,

全省文旅系统围绕“吃、住、行、游、购、娱”旅游全要素,因地制宜做好假日市场供给——各地立足游客个性化、多样化、品质化消费需求,在做旺景区景点的基础上,积极开展博物馆游、美术馆游、民俗游等文化体验游,开发科技游、体育游、演出游、低空游、沉浸式体验游等文旅消费新场景新业态,持续丰富产品业态,打造夜间消费热门目的地,以优质供给促进消费升级。

以建设“旅游诚信省”为契机,我省在节日期间还不断加强对文旅市场经营单位的监管,开展旅游服务质量评价,升级旅游诚信退赔机制,持续提升游客满意度。如深入开展全省文旅市场“风暴”专项整治行动和“体检式暗访”,依法严厉打击“不合理低价游”、“黑车黑导”、无资质经营旅游业务、欺客宰客等违法违规行为,对各类文旅经营单位开展全方位督导检查,切实保障游客合法权益。整个假期无重大旅游投诉,平稳安全有序。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

锻造新优势 打造新场景 激发新动能

铅山加快“智改数转”促工业经济提质增效

本报铅山讯(全媒体记者张弛、余燕)县有色金属龙头企业——华嘉铝业有限公司累计投资8亿元,大力引进、改造生产线,部署应用MES(制造执行系统)、ERP(企业资源计划系统)、能源管理系统,最大程度实现数据贯通化、制造柔性化、管理智能化;作为省“两化”融合示范企业、绿色工厂,江西福尔森医药化工有限公司数字化综合投入4亿元,数字化程度居全省同类型产品企业前列,关键工序数控化率超85%……近年来,铅山县紧紧围绕制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,将制造业数字化转型列为“一号工程”,纵深加快推进企业“智改数转”步伐,为工业经济高质量发展增添新动力。今年1至7月,该县规模以上工业实现总产值212.88亿元,同比增长13.15%;新签约产业项目38个,投资总额达166.52亿元。

创新平台模式,推进数实融合,锻造产业集群新优势。铅山县重点聚焦有色金属(金属新材料)、机械制造、电子信息(含光学、物联网)三大主导产业,以工业互联网平台为载体,创新“平台+监管+服务”模式,打造了上饶市首个县域工业互联网平台,已链接全县117家规模以上工业企业。同时,依托平台赋能,引领产业链上下游企业推进“链式”数字化转型,实现集群式数字化转型。目前,该县有色金属集群不仅形成了金属铜采选—冶炼—加工—制造—综合利用的产业体系,集群内部和工业园区企业还完成智慧园区平台(OnePark)建设和50家工业企业的

深度上云,江西金瑞环保科技有限公司安全生产管理、数采及看板展示、展厅和上饶市康盛实业有限公司5G+智慧工厂,以及江西科美格新材料有限公司的数采、MES、展厅等一批项目先后交付使用。

聚焦产业痛点,破解“成长烦恼”,打造示范应用新场景。围绕有色金属新材料、石化化工等6条重点产业链存在的工艺流程长、原材料复杂、设备折旧快等痛点难点,铅山县组织力量开发了物料计划调度、设备在线监控、绿色低碳管理等10个典型应用新场景,有针对性地推出“小快轻准”产品和解决方案30多个。同时,该县加快推进人工智能、大数据、云计算在能源管理、能耗管理方面的深度应用,东沿药业等3家企业相继获评江西省绿色工厂;推动工业互联网赋能先进制造业发展,累计建成5G基站655个,实现园区5G信号全覆盖。(下转第2版)

渝水区以数字化改造带动制造业转型升级

本报新余讯(全媒体记者胡光华 特约通讯员倪晋)偌大的生产车间,一台台自动化设备在控制系统的指挥下精准作业;中控室里,“数字大脑”正有条不紊地指挥所有生产环节……近日,记者走进新余经济开发区万达美线业有限公司5G智慧车间,数字化、智能化场景随处可见,澎湃着从制造向“智造”转型升级的强劲动能。

为解决招工难、品控难、管理难等痛点问题,万达美在2021年就投入8000万元改造多条生产线,并在2022年建成5G数字工厂。公司董事长万红飞说:“通过‘智改数转’,公司生产效率提高了20%,产品不良率下降了83.33%,不仅实现了产能翻番,效益和市场竞争力也得到极大提升。”

新余市渝水区深入推进传统制造业智能化改造和数字化转型,通过生产换线、人机协同、上云用数等方式,推进智能工厂、数字化车间建设,推动制造业迈向高端化、智能化、绿色化。目前,全区有191家企业开展制造业数字化综合发展水平评价,产业数字化指数达77.9,拥有两化融合示范企业14家、贯标企业30家、4家省级智能制造标杆企业,2家企业入选省级“小灯塔”企业培育名单。

自从接入工业互联网标识解析二级节点平台,新余市裕丰联电子有限公司生产的每一个电流互感器,都有了一张“数字身份证”。“以往提升良品率,要派专人全程监督每个生产环节并详细记录,需投入大量人力和时间成本。”公司总经理张小莲告诉记者,“现在,只要一扫二维码标识,就可掌握每件产品的生产全过程信息,我们也能通过它收集和分析生产数据,提高智能制造能力。目前,公司产品良品率提升了5%,产能提升了20%。”

包括裕丰联在内,渝水区已有101家企业接入工业互联网标识解析二级节点平台,标识注册量5329万个,标识解析量近6亿次。“借助标识解析系统,可以实现跨区域、跨行业、跨企业的数据共享共用,吸纳产业链上下游企业集聚融通,还方便企业对产品溯源,提升产品质量。”新余市工业互联网标识解析二级节点项目经理廖文雄介绍。

为引导和支持制造业企业实施“智改数转”,渝水区全力提供要素保障。制定出台一系列政策,对符合条件的企业给予奖补。积极搭建工业大数据平台、工业互联网大数据中心、新钢“物联网+”智慧物流管控平台等赋能平台。与科大讯飞、上海海信、海康威视等服务商开展合作。(下转第2版)

优化服务 明晰路径

九江加“数”推进制造业转型

大抓落实年

本报九江讯(全媒体记者尹晓军)9月5日,中国电信鄱阳湖算力中心揭牌运营,全省首个“息壤”算力调度平台在九江发布上线,目前已形成80P算力规模。这是九江市加快实施产业大脑、算力中心等基础设施建设,为制造业数字化转型提供支撑的举措之一。

“传统产业占比超70%,中小企业占比超95%,整体上正处于信息化补课、数字化提升、智能化突破并存的阶段,从产业链低端向价值链高端转型需求迫切。”九江市工信局局长委琦介绍,该市以开展全国中小企业数字化转型试点为契机,瞄准1708家目标企业,优化服务、明晰路径,推进制造业高质量发展。

在优化服务方面,九江市重点在政策引导、资金配套、平台打造、数字基建等方面发力,激励企业数字化转型。

该市出台支持制造业数字化转型的若干措施,从14个方面细化支持举措,整合5亿元的数字化转型专项资金,

第一批拟拨付奖补资金3100万元。同时,打造中小企业数字化转型服务中心、中小企业数字化转型公共服务平台、数字产品应用超市平台,为企业提供政策咨询、标准解读、线下培训、评估诊断、产品选择等服务。截至目前,已开展“沙龙”培训42场,培训企业负责人226人,上架数字产品112个。

此外,该市还加强与省数字产业集团等全流程服务商合作,为制造业数字化转型提供设计、施工、监理、验收等全流程服务体系。引进一批数字化转型服务商为企业提供支持,其中行业头部服务商石化盈科已为30余家石化化工企业提供了解决方案。该市金融机构还开列制造业数字化转型信贷计划,以贷款贴息或贷款奖补的方式支持企业数字化改造并实现提档升级,全市计划落实数字化转型专项贷款28亿元,已发放6亿元。

针对制造业门类较多的实际情况,九江市从综合型转型、链式转型、园区转型等方面进行探索,明晰转型路径。

在电子行业,依托玻纤—电子布—铜箔—覆铜板—线路板—终端产品的完整产业链,以终端产品和链条关键环节的高精度要求倒逼企业数字化转型,目前产业链中80%企业数字化水平达到L6级以上。以九江国家级经开区为试点,探索龙头标杆引领、产业链条转型、园区平台赋能为一体的综合型数转模式。

在石化化工行业,该市大力推广九江石化数智化改造、绿色化转型的成功经验,带动石化产业及其关联企业的工序设备基本实现数字化控制;依托产业链优势,以国家级标杆星火有机硅为龙头,以推进建设有机硅“产业大脑”为抓手,引导70余家有机硅上下游企业智改数转,形成有机硅产业链式转型新模式。

以数字园区建设为抓手,推动实现园区产业资源平台化运营和网络化协同。该市在湖口高新园区探索“园区+工业互联网平台”模式,实现了园区所有重点危化企业实时监控,所有重点用能工业企业碳排放动态监测;在修水模具产业园搭建了园区共享平台、数字化赋能平台和产业互联网平台,实现了资源大规模聚合与共享,目前已入驻企业20家,为打造百亿模具产业园奠定了坚实基础。



9月16日,第三届湾里中秋云端音乐节吸引了众多市民纷至沓来。人们在这里支起帐篷、品尝美食、欣赏音乐,度过愉快的假期。 本报全媒体记者 蔡毓歌摄

以新模式激发新活力

安义高新园区实行“园区+平台公司”联动管理

学习贯彻党的二十届三中全会精神 改革再深化 一线看举措

本报安义讯(全媒体记者李耀文)“平台公司建设了安义县仓储物流共享中心后,家门口就能拿到物美价廉的铝棒原材料,仅这一项每年就能帮公司减少几十万元的费用。”9月11日,江西雄一铝业有限公司总经理胡亚雄告诉记者,原材料仓储和供应问题解决后,企业可以加快向工业和装饰铝型材转型。2023年,该公司产值达到2.6亿元,其中工业和装饰类产品产值占比超一半。

2022年,安义工业园区正式更名为安义高新技术产业园区,成为安义县工业发展的重要引擎。如何把高新区的潜力释放出来?改革,成为必然选择。

安义县把高新园区作为改革开放的先行区、试验田。2022年,安义县出台《关于深化江西安义高新技术产业体制机制改革的实施方案》,着力破

解高新园区管理体制不顺、发展能力不足、产业实力不强等问题。《方案》提出,到2025年,高新园区营业收入挺进全省省级开发区前20位,规上工业增加值年均增长8.7%左右,工业主营业务收入达到800亿元左右。

为了让园区管委会更好地聚焦主责主业,安义县运用市场化理念和平台思维,对县工业投资发展有限公司实行“二级公司、一级管理”,实现管委会与公司联动管理,力促园区运行高效。

“我们公司重点在产业链补强、重点项目建设、园区社会化服务等方面,以市场化手段协助管委会解决园区企业发展问题,将市场的‘无形之手’与政府的‘有形之手’有机统一起来。”安义县工业投资发展有限公司董事长余海强告诉记者,平台公司自

2022年参与园区管理以来,人员从10多名增长到现在的近40名,先后参与园区重大项目建设10余个(在建6个),并结合园区产业发展需要,加大园区物流、仓储、人才服务、产业引导基金等方面的投入。

同时,安义高新园区管委会加快简政放权力度,结合园区已有行政服务大厅,成立了高新园区综合受理窗口,实现业务部门集中审批;对涉及园区企业、项目手续办理频率较高的部门设立了首席代表,并制定了预约服务等制度,严格落实“园区事、园区办”要求;实行全员岗位聘任制、绩效考核制,建立竞争性选人用人机制。

省级制造业单项冠军、潜在独角兽、研究生工作站等实现“零”的突破;省级专业化小巨人、省级以上绿色工厂、省级两化融合示范企业新增数量实现“倍增翻番”……安义高新园区的发展迈入快车道,2023年工业产值总量迈上400亿元大关;铝型材企业达到246家,其中规模以上企业166家,实现工业总产值297.57亿元,增长6.1%。

求是坛

惠民岂能不便民

范嘉欣

某地自主开发了一款APP,构建由群众“点单”、平台“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”的志愿服务模式,受到普遍欢迎,每年平台“接单”逾7000份。后来,该平台被并入上级平台,当地群众需另外下载APP,颇感不便,“点单”量骤降至每年3000余份。实践中,我们在民生领域推出的很多改革措施,皆须落脚在“便民”二字上,倘若对“如何便民”缺乏思考,没有从群众的角度考虑问题、制定政策、设置流程,甚至落入形式主义窠臼,就谈不上真正的惠民、利民。

“把简单的事情弄复杂是找事,把复杂的事情弄简单是本事。”这既

是群众的真心话,也是改革的方法论。比如,当前,新一轮家电以旧换新活动给消费者带来了实惠,但一些企业设置规则繁琐、回收渠道不畅、流程复杂等问题,让消费者感到不便。如何指导企业精简申请材料、缩短审批周期、优化延保服务,能否运用数字手段赋能回收流程,让消费者只需简单几步即可完成预约回收,都决定着群众能否方便快捷地享受优惠政策、持续释放市场红利。实践证明,群众办事,最怕“麻烦”二字。这就提示我们,方便群众要的是实打实的结果,要的是完善手段、优化流程、提升服务。摆脱本位主义局限,真正

从群众需求出发,才能找到把好事办好、办实事的突破口和着力点。

知屋漏者在宇下,知政失者在草野。政策好不好,改革实不实,群众的感受最直接。坚持把以人民为中心作为谋划推进改革、检验改革成果的逻辑起点与价值依归,我们要走好新时代的群众路线,深入基层开展调查研究,摸清群众所思所盼所盼,既努力在服务群众上做“加法”,又善于在方便群众上做“减法”,不断增强改革的针对性、实效性,才能让改革成果有“里”更有“面”,真正实现改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。